

Ленинский путь

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА.

59 (5210) СУББОТА, 19 МАЯ 1990 ГОДА

ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ

ЦЕНА 3 КОП.

◆ ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ЛП "информирует"

О партии, о социализме

КОМИССИЯ СООБЩАЕТ

В КОНЦЕ апреля в парткабинете райкома КПСС пропагандисты райцентра встретились за «круглым столом», чтобы поговорить о том, что происходит сегодня в КПСС. Зав. парткабинетом Л. Некрасова предложила участникам около 13 проблемных вопросов — о совместности плорализма и однопартийности, других политических силах в нашем обществе, о возможности раскола в партии.. Отдаю должное пропагандистам: они аргументировано, с жаром, порой излишним, доказывали свои точки зрения.

Ключевой вопрос — выживает ли КПСС в том виде, в каком мы видим ее сейчас, при наличии крайне правого крыла и левых радикалов, демократической платформы.

— Да, — уверены пропагандисты В. Криволапов, О. Замятин, В. Михеев, — в партии еще немало здоровых сил, она жизнеспособна. Ошибки партийного верха ни в какой мере не должны ставиться в вину всей партии.

Совершенно противоположной точки зрения придерживались Ю. Афанасьев и А. Рочев. Они утверждали, что авторитет КПСС стремительно падает и ничем его не удержать. Политбюро постоянно запаздывает с принятием политических решений, плетется в хвосте событий. Декларативные лозунги об идеалах социализма не могут уже удовлетворить население, коль нет даже минимального улучшения положения дел.

— Есть ли пути повышения падающего авторитета партии? — ставит вопрос ведущий Е. Коркин.

И снова нет привычного единодушия. О. Халилулина, В. Криволапов, О. Замятин полагают, что необходимо прежде всего восстановить ленинские принципы и нормы партийной жизни. Мы давно уже не видим заявляемого единства слова и дела у наших партийных руководителей высшего эшелона. Пока нет и четкой концепции экономической реформы. Видимо, в значительной степени партийное руководство вынужено в том, что реформа идет с таким трудом, а точнее сказать, стоит на месте. Большинство пропагандистов высказались также за то, что в принципе (в идеале, так сказать), прияла новую демократическую Программу и Устав, КПСС в состоянии стать выразителем интересов народа. С чем не согласились А. Рочев и Ю. Афанасьев. Партия — любая — выразительница интересов только той или иной части общества. Да, еще осенью в условиях однопартийности, монопольной власти КПСС и ее основополагающего принципа — демократического централизма — можно было говорить о ней как о вдохновительнице всего народа. Сегодня ясно, что множествен-

ность мнений (плорализм) не выдумка «ультралевых», это факт жизни демократического общества. А следовательно, в нашем обществе существует множество социальных групп, классов. К сожалению, так случилось, что компартия стала выразительницей (и основном) интересов бюрократии (партии). Ю. Афанасьев, в связи с этим, считает, что коммунизм, как политическое течение, потерпел крах и в обозримом будущем не будет пользоваться успехом у большинства людей.

Это, как говорится, крайние точки зрения. Были и примиряющие. К примеру, практически все сошлись на том, что плорализм и однопартийность несовместимы. Да, общество уже фактически живет в многопартийности, и смешно в таких условиях претендовать на авангардную роль. Дай бог сохранить влияние на более или менее значительную часть населения. Опять-таки вопрос: а как? Партийным работникам, коммунистам нужно идти в массы, утверждает В. Криволапов, ссылаясь на слова В. И. Ленина.

Почему-то никто из пропагандистов не назвал другой политической силы, кроме КПСС, которая способна была бы консолидировать вокруг себя общество. Думается, что уже после съезда КПСС летом этого года мы будем иметь такую политическую организацию. Ею может стать демократическая платформа в КПСС, которая более откровенно и независимо говорит о кризисе не только в обществе, но и в КПСС.

В заключение пропагандисты ответили довольно-таки единоудинным «да» на вопрос: «Нужна ли политическая учеба?»

— В такой, например, форме, как сегодня, безусловно — да, — подытожил В. Криволапов.

Встреча эта состоялась, как я уже говорил, сразу после 22 апреля, естественно, что разговор зашел и о судьбе ленинского наследия, о личности этого человека, его огромном воздействии на судьбы мира. Виктор Николаевич — наиболее последовательный сторонник постоянного, кропотливого изучения ленинского наследия. Он, кстати, предложил в ноябре этого года подготовить встречу пропагандистов, на которой изложить для обсуждения ленинское понимание проблем федерации, национального вопроса, социализма, как общественной формации.

Ленин, партия, социализм — как все просто с этим было еще пять лет назад. А сегодня даже пропагандисты расходятся во взглядах. Сспектр мнений — реалии нашей жизни. Будем надеяться, что так будет всегда.

Р. Николаев.

На первой сессии районного Совета нынешнего созыва была образована временная комиссия по рассмотрению вопроса об административном здании в районном центре. В состав ее вошли: председатель комиссии Г. Скрыников, члены комиссии: Т. Вах, Мянина, Ф. Щетков, Г. Матузов, В. Елескин, И. Ребась, В. Добрынин. Сегодня мы публикуем заключение комиссии.

Административное здание построено по типовому проекту, разработанному с соблюдением требований СНиП «Здание управления». То есть, с соблюдением санитарного обеспечения (естественная и искусственная освещаемость, отопление, вентиляция).

Комиссией был рассмотрен вариант возможного перепланирования административного здания под детские и культурные учреждения.

Выход комиссии однозначен: переоборудование административного здания под какие-либо специализированные учрежде-

ния невозможно.

Во-первых, при существующей планировке здания мы имеем 30 кабинетов, которые (за исключением 2–3 комнат) имеют малую площадь (от 6 до 12 квадратных метров). Исполнительный комитет и депутатский корпус занимают 20 кабинетов общей площадью 220 квадратных метров и зал заседаний.

При таком количестве помещений и их площадях, а также при существующей планировке, невозможно перемещение какого-либо учреждения с соблюдением всех требований СНиП, санитарных, противопо-

жарных норм.

Перепланировка здания невозможна также и потому, что оно в кирпичном исполнении, с железобетонными перекрытиями. Все перегородки несущие, то есть демонтировать их нельзя. На строительство здания потрачен один миллион рублей, на реконструкцию уйдет 200–300 тысяч.

Рассматривался также вариант о переоборудовании зала заседаний под библиотеку. Библиотеку в этом зале разместить невозможно. Для библиотеки нужно специальное помещение для хранения книг, где должен быть определенный микроклимат, а самое главное — это усиленная, научно рассчитанная конструкция пола.

Комиссией предложено сдавать зал заседаний в аренду для заседаний заседаний.

Весна на фермах

Мужчина-дояр? Не диво!

МОЖНО ли удивляться нашим селям (в хорошем смысле этого слова) или, скажем, молочно — товарным фермам? «Да что, вы, скажет читатель, никогда».

А я вот, и примеру, побывав на молочно — товарной ферме села Питляр, удивлялась многому.

Во-первых, Питляр, как и все населенные пункты района, застраивается, поэтому волей-неволей ферма, построенная лет шесть назад, оказалась почти в центре. Но вид ее, на мой взгляд, удручающее настроение не создает, потому что и на территории, и внутри фермы — порядок.

Вначале я встретилась с группой женщин, которые, закончив рабочий день, собирались домой. На мой вопрос, чем они занимались, женщины ответили, что белили ферму.

— Как белили? — переспросила я, — ведь обычно побелкой, ремонтом занимаются в период подготовки к зиме.

— Ничего удивительного, — пояснил заведующий хозяйством В. Еприн. — Мы ежеквартально белим. Это дезинфицирует помещение, да и воздух чище — факторы, положительно влияющие на результаты работы животноводов.

В обязанности скотников входит не только уборка помещения, но и уход за животными: они их чистят, моют. Практикуется ли подобное еще где-либо, не знаю, но факт положительный.

За 137 бычками и телятами ухаживают тоже мужчины. Единственный в районе дояр — на питлярской ферме. Встретиться с дояром Андреем Сергеевичем Чупраковым не удалось — он был в тот период в отпуске. А с его отцом, Сергеем Ивановичем Чупраковым, ныне конюхом, поговорили по душам.

Среднего роста, крепкого телосложения, голубоглазый, в

ком чувствуется настоящий крестьянский мораль. Подумалось мне, что на таких как он держалась и держится земля русская. И не ошиблась в своем предположении: его предки были исконными калмыками и животноводами на ростовской земле.

— У деда семьи большая была семья — 17 человек, в хозяйстве держали семь коров, две лошади, — рассказывает Сергей Иванович. — Вот и раскулачили его. В 1929 году сослали на север. Так мы оказались в Питляре.

В 15 лет он стал членом колхоза им. Жданова. Доставлял на лошадях молочные продукты (сметану) в Салехард. И никаких растрат не было — доверяли дорожил. Так постепенно воспитывалась ответственность за работу. А потом и принял группу коров от уходящей на пенсию родственницы Зинаиды Михайловны Дружининой.

Как работал Сергея Ивановича дояром, рассказывать не надо — знает и помнит весь район, особенно старшее поколение. Его имя, как победителя социалистического соревнования в отрасли, редко сходило со страниц районной газеты. Награды имеют высокие: орден «Знак Почета», медали «Ветеран труда», «В ознаменование 100-летия со дня рождения Ленина», а грамот — не один десяток.

По стопам отца пошел и сын Сергея Ивановича. За его плечами армия, зооветтехникум. Можно считать, что он специалист уже более высокого класса. Надо работать с душой — вот главный принцип ветерана, и этого требования придерживается молодое поколение Чупраковых.

Весна — далеко не простой период на фермах, но питлярцы спокойны: кормов в достатке, используют свеклу, и комбикорм в замороженном виде.

Работать животноводам есть над чем: ве-коровы, производящие молоко, коровы далеко не однокачевые; есть животные, которые дают 25–30 килограмм молока в сутки, у других — падок значительного меньшего. В среднем же суточно от коров надавливается в апреле по 18 килограммов. План валового надоя за четыре месяца не выполнен, продолжается растет животных — клонот хватает, — объясняет Сергей Иванович.

— Надо зависят от разных факторов, — не только от коров, ухода, но и от племенной работы. Есть так называемые «мясные коровы», то есть больше от них мяса, чем молока. Много коров с маститом — это от сивозиков, холода. Ложится животное на холодный пол, кот и простыня. А все от того, что нарушена проектировка при строительстве фермы. Коров никак нельзя было размещать прямо у дверей, я об этом не раз говорил прорабу, но когда же рабочих слушали, — смеется мой собеседник.

Опытный животновод считает, что и механическая дойка тоже не лучшим образом влияет на надой. Конечно, в наше время без техники нельзя, но ручную дойку он бы и на что не променял.

А вообще-то работа на ферме требует больших физических усилий, вот почему трудится здесь в основном мужской коллектив.

А. КОНЕВА.

В апреле на пленуме районного комитета ВЛКСМ произошло сокращение аппарата комсомольского органа района. В районной комсомольской организации со сменой руководства наступил новый этап жизни. Какие цели ставит сегодня райком комсомола в своей деятельности? Что предпримет аппарат для подъема и повышения авторитета комсомола? На эти вопросы отвечает секретарь райкома комсомола Петр Озелов.



— 20 апреля состоялся пленум райкома комсомола. Поступил он стал в какой-то мере переломным этапом в жизни районной комсомольской организации.

Основными пунктами повестки дня стали организационные вопросы. Среди множества предложений комсомольского актива вырисовывалось важнейшее, проблемное: сокращение

прежнем составе. Поэтому решили оставить в аппарате трех ответственных работников: секретарь, ответственный за работу с молодежью в с. Горки (горковский «куст» — Горки, Азовы, Лопхари, Казым-Мыс). Сократив аппарат, тем самым мы как бы удвоили ответственность и спрос с тех, кого утвердили на сегодняших должностях в райкоме.

В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

аппарата райкома ВЛКСМ до разумного минимума. Речь об этом зашла не на последнем пленуме, не на конференции, прошедшей в ноябре 1989 года, а гораздо раньше. Мы все прекрасно знали, что численность комсомольцев в районе из года в год сокращается. Не случайно беспокойство по этому поводу прозвучало и в отчетном докладе первого секретаря райкома ВЛКСМ на XXXIII отчетно-выборной районной комсомольской конференции, однако соответствующих выводов сделано не было. Как было шесть ответственных работников в аппарате, так и остались. Да к тому же увеличили оклады на 36—58 процентов.

Не надо забывать, что раньше эти шесть «аппаратчиков» работали на тысячу с лишним комсомольцев и могли содержать трех—четырех освобожденных комсомольских работников только на комсомольские взносы. А что имеем мы? 639 членов ВЛКСМ, и при этом часть комсомольцев — «мертвые души».

На кредитах, которые поставляет обком ВЛКСМ (в пределах двух ставок), — «протянули» бы до июля 1990 года в

Я считаю, что каждый работник райкома ВЛКСМ должен уметь вести диалог в любой обстановке, сосредоточив силы на определенном участке работы, отвечать своему назначению. Как никогда, необходимо безжалостно изгонять писанину и заседательство из методов комсомольской работы. Только в этом случае райкомом может быть творцом «районной политики», сумеет настойчиво проводить ее в жизнь, естественно, отвечать за нее.

Прерогативным направлением в своей деятельности райкомом комсомола считает укрепление первичной организации. Новый Устав, принятый на XXI съезде ВЛКСМ, наделил первичные организации и комсомольцев большими правами. Часть комсомольских взносов (40 процентов по решению отчетно-выборной конференции) может оставаться в «первичках» на усмотрение самих членов ВЛКСМ. Это и финансирование проведения мероприятий, вкладывание средств в благотворительные фонды, помощь малоимущим (прежде всего, детям-сиротам, молодым семьям), поощрение активистов.

Не секрет, что вертикальные

связи по линии окружком-райком-первичная комсомольская организация отложены. А горизонтальные — прямые контакты первичных организаций — отсутствуют. Новый аппарат попробует организовать постоянно действующий семинар-совещание секретарей «первичек», который будет служить основой «горизонтальных связей», обеспечивать прямой обмен информацией и мнениями. Это также не даст возобладать кабинетным схемам над запросами жизни.

В третьем квартале мы уточним численный состав районной комсомольской организации, т. е. проведем перерегистрацию. В командировках намерены проводить опрос, изучать мнение комсомольцев и молодежи, создадим фонд предложений по жизненно важным молодежным проблемам. А затем уже будем работать над их воплощением в практику. Есть и механизм, обеспечивающий реализацию банка молодежных идей. Это, в первую очередь, выход на Советы трудовых коллективов, профкомы, администрации трудовых коллективов и организаций. Во-вторых, работа через молодых депутатов, а также единомышленников среди народных депутатов сельских, районного Советов, с предложениями в интересах избирателей.

Думаю, что мандат депутаты получили грамотные, порядочные, активные люди, которые при обращении к ним окажут должное внимание и поддержку.

Естественно, прежде всего, в своей работе районная комсомольская организация будет опираться на комсомольцев и молодежь. Мы стоим на единой идеальной основе с партийной организацией района, но взаимоотношения будем наливать на принципах партнерства. Мы исключили беспрекословное «есть» на все предложения и указания партии «на-до».

Навстречу 60-летию округа

ПОСЛЕ установления Советской власти на Севере первые производственные объединения возникли здесь в двух формах: простейшие производственные товарищества (ППТ) и северные смешанные промысловые артели (ССПА).

К 1930 году в районе действовал один рыбозавод и 13 артелей — пять смешанных сельскохозяйственных, шесть уставных рыболовецких, две уставные оленеводческие. К 1935 году в районе работал один рыбозавод, количество артелей увеличилось до 30. В результате разукрупнения Березовского (ныне Саранпаульской) оленеводческого колхоза в 1933 году образован оленеводческий колхоз в Мужах. Эти колхективные хозяйства объединяли основные массы бедняцкого населения и ставили задачу — развить рыбную промышленность, охотопромысел и оленеводство на основе бригадного метода организации труда.

Большое количество образовавшихся артелей объясняется тем, что в основу организации колхективного хозяйства положены сложившиеся родовые традиции его ведения. С дальнейшим развитием экономики происходит объединение маломощных колхозов в более крупные. К 1938 году их становится 20, к 1950—11, а к моменту реорганизации колхозов (1961 год) в районе были одни рыбозавод и девять колхозов.

Большинство колхозов ориентировалось на рыбный промысел и оленеводство. Другие сельскохозяйственные отрасли развивались в незначительной мере. На 1 января 1940 года в колхозах района содержалось 29613 оленей. В колхозе, что базировался в Мужах — 8555 оленей. Характерной особенностью развития отрасли был слабый прирост стада, что объяс-

няется плохой организацией труда, малочисленным приплодом и гибеллю большей его части, а в некоторые годы — и основного стада.

Животноводство в тот период в районе только начинало развиваться. На первое января 1940 года в колхозах района содержалось 286 голов крупного рогатого скота, из них 115 — коров. Дойное стадо, конечно же, не покрывало потребности населения в молочных продуктах, и их приходилось завозить. Мо-

вьодство так и не получило развития. Для примера: сейчас в подсобных хозяйствах граждан в районе содержится 265 голов овец и 26 голов — в подсобном хозяйстве «Ямалтрансстрой» в Киеве.

Свиноводство в 1940 году

представлено лишь единичными экземплярами. А вот коневодство в тот период получило широкое развитие — в 1940 году в районе насчитывалась 1081 лошадь. В основном кони использовались для извоза, на

котором был в Кушевате, колхозов «Верный путь» и «Елан-юш», центры которых были в Овгорте и Ямгирте. В 1935—39 году основу уловов колхозных рыбаков составляли сиговые породы рыб. Вся добывшаяся рыба сдавалась в необработанном виде единственному в районе Кушеватскому рыбозаводу и его засолочным пунктам. Лов рыбы производился главным образом неводами и сетями.

Охота на пушного зверя давала 21,9 процента доходной

«Заря» (Горки). В этом году на построенной здесь звероферме из Тобольского зверосовхоза и с Катравожской фермы были завезены шесть самок и три самца серебристо-черных лисиц. Последующее десятилетие можно считать периодом становления отрасли. До 1950 года клеточное звероводство было представлено лишь разведением серебристо-черных лисиц.

Первые голубые птицы завезены на ферму потребкооперации в 1950 году. А через год в колхозе «Путь Сталина» (д. Лопхари) начали разводить норок. К этому времени звероводческие коллективы уже приобрели опыт. В 1955 году передовики производства демонстрировали свои достижения на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. На ВДНХ побывал заведующий норковой фермой колхоза «Путь Сталина» Петр Иванович Леонтьев. Звероводы этой фермы получали в среднем от самки норки 4,7 щенка.

Нельзя не вспомнить тех, кто стоял у истоков колхозного строительства. Много сил и энергии отдали ему К. Чупров, Ф. Конев, П. Хозяинов.

В октябре 1961 года часть колхозников была передана рыбной промышленности, а из оставшихся организованы два совхоза — «Мужевский» и «Горковский». Первыми директорами их были Х. Гарифуллин и Г. Рудзевич.

И. ШУЛЬГИНА,
зав. архивом.

ВЕХИ РОСТА

лочные фермы были лишь в колхозах «Путь Ленина», «Заря», «Красный пахарь».

Особую трудность представляло развитие полеводства. Возделялись в основном картофель, брюква, репа, доля зерновых была незначительна. Основные посевные площади были сосредоточены в колхозах «Путь Ленина», «Заря», «Красный пахарь».

Наиболее распространенные сортами картофеля (главный возделываемый культура) были скороспелые «шестинедельная» и «клон 1822». Урожайность картофеля была довольно высока — в отдельные годы собирали до 200 центнеров клубней с гектара.

Овцеводство и свиноводство как самостоятельные отрасли развились в незначительной мере. На 1 января 1940 года в колхозах района содержалось 29613 оленей. В колхозе, что базировался в Мужах — 8555 оленей. Характерной особенностью развития отрасли был слабый прирост стада, что объяс-

сяло плохой организацией труда, малочисленным приплодом и гибеллю большей его части, а в некоторые годы — и основного стада.

Животноводство в тот период в районе только начинало развиваться. На первое января 1940 года в районе содержалось 286 голов крупного рогатого скота, из них 115 — коров.

Дойное стадо, конечно же, не покрывало потребности населения в молочных продуктах, и их приходилось завозить. Мо-

вьодство так и не получило развития. Для примера: сейчас в подсобных хозяйствах граждан в районе содержится 265 голов овец и 26 голов — в подсобном хозяйстве «Ямалтрансстрой» в Киеве.

Свиноводство в 1940 году

представлено лишь единичными экземплярами. А вот коневодство в тот период получило широкое развитие — в 1940 году в районе насчитывалась 1081 лошадь. В основном кони использовались для извоза, на

котором был в Кушевате, колхозов «Верный путь» и «Елан-юш», центры которых были в Овгорте и Ямгирте. В 1935—39 году основу уловов колхозных рыбаков составляли сиговые породы рыб. Вся добывшаяся рыба сдавалась в необработанном виде единственному в районе Кушеватскому рыбозаводу и его засолочным пунктам. Лов рыбы производился главным образом неводами и сетями.

Охота на пушного зверя давала 21,9 процента доходной

«Заря» (Горки). В этом году на построенной здесь звероферме из Тобольского зверосовхоза и с Катравожской фермы были завезены шесть самок и три самца серебристо-черных лисиц. Последующее десятилетие можно считать периодом становления отрасли. До 1950 года клеточное звероводство было представлено лишь разведением серебристо-черных лисиц.

Первые голубые птицы завезены на ферму потребкооперации в 1950 году. А через год в колхозе «Путь Сталина» (д. Лопхари) начали разводить норок. К этому времени звероводческие коллективы уже приобрели опыт.

В 1955 году передовики производства демонстрировали свои достижения на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. На ВДНХ побывал заведующий норковой фермой колхоза «Путь Сталина» Петр Иванович Леонтьев. Звероводы этой фермы получали в среднем от самки норки 4,7 щенка.

Нельзя не вспомнить тех, кто стоял у истоков колхозного строительства. Много сил и энергии отдали ему К. Чупров, Ф. Конев, П. Хозяинов.

В октябре 1961 года часть колхозников была передана рыбной промышленности, а из оставшихся организованы два совхоза — «Мужевский» и «Горковский». Первыми директорами их были Х. Гарифуллин и Г. Рудзевич.

И. ШУЛЬГИНА,
зав. архивом.

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

МЫ ЖИВЕМ в сложное время, насыщенное важными общественно-политическими событиями, свидетелями которых являются и школьники. Понятно, что сегодня старые формы и методы в работе с детьми не годятся. Главное сейчас — развитие их индивидуальных особенностей, инициативы и творчества. Дом пионеров может и должен стать организационно-методическим центром внеурочной воспитательной работы. Мы пытаемся изменить программу обучения организаторов внеклассной и внешкольной воспитательной работы, старших пионерских вожаков. В начале апреля собирали организаторов ВВР, старших пионервожаков и секретарей комитетов ВЛКСМ всех школ района для проведения «круглого стола» по проблемам комсомольской и пионерской работы.

К сожалению, это мероприятие не удалось, потому что собрались только представители Мужевской, Шурышковской средних и Лопухинской восемилетней школ. Решили в начале учебного года собрать в Доме пионеров старших пионервожаков и обсудить основные причины кризисных явлений в пионерской организации, поделиться планами работ пионерских дружин. Мы должны были провести учебу комсомольского и пионерского актива во время каникул, но пришлось отменить ее из-за карантина и сильных холодов.

Сейчас много материалов по комсомольской и пионерской работеается в журналах и газетах. В помощь пионерским работникам в журнале «Вожатый» опубликованы рекомендательные варианты программ деятельности дружин. Отменен обязательный Всесоюзный пионерский марш. Теперь каждая дружина сама определяет, в каком мероприятии ЦК ВЛКСМ или ЦС ВПО им. В. И. Ленина она будет участвовать, самостоятельно составляет программу своей жизни.

Интересная пионерская работа ведется в дружинах име-

ни Александра Матросова Шурышковской средней школы, им. Николая Гастелло Горковской средней школы и им. Лизы Чайкиной Воскресенской восьмилетней школы.

Дом пионеров в помощь пионерским дружинам отправил по школам «Альбом-эстафету», где записываются самые интересные разработки пионерских мероприятий. Получится как бы обмен опытом.

находящемуся в стадии становления. Он выделил нам деньги для приобретения туристического снаряжения. Конечно, стыдно быть попрошайкой, но почему трудовые коллективы нашего района призывают перечислять деньги в различные фонды страны, а не в фонды района?

Закончилась «Вахта памяти» в школах района. К 45-летию Победы Дом пионеров проводил районный конкурс рисун-

ПРАЗДНИК ЮНЫХ

В помощь комитетам комсомола Дом пионеров отправил тезисы программы «Ответственность» и «Гласность». Организаторам летнего отдыха, школьных лагерей готовим разработки викторин, утренников.

Занять подростков, особенно «трудных», интересной и полезной деятельностью можно лишь при наличии соответствующей материально-технической базы и увлеченных своим делом людей. Мы же пока выступаем в роли просителей. Дом пионеров готовится провести творческий отчет, на котором ребята покажут все, чему их научили за год. Отчет планируем провести в РДК. Приглашаем всех желающих — и детей, и взрослых.

Подхватив своеобразную эстафету всенародных майских торжеств — Первого мая и Дня победы — звонкой песней горлов возвещает о себе праздник юных граждан нашей страны — День рождения пионерии. Праздник юных ленинцев — преддверие окончания учебного года. Работники Дома пионеров желают всем пионерам района, ветеранам пионерского движения, старшим пионерским вожатым здоровья, упорства в труде и учебе, настойчивости в хороших делах, интересной пионерской жизни.

Работники Дома пионеров очень благодарны коллективу совхоза «Горковский» (директор А. Ваймер), который помог нашему туристическому кружку,

была организована встреча кружковцев с ветеранами Великой Отечественной войны. Драматический кружок принял участие в концерте «Юморина-90».

Кружок «Мягкой игрушки» организовывал выставки своих поделок. В летний период Дом пионеров планирует проведение кружков на базе пришкольных лагерей. В конце мая Дом пионеров готовится провести творческий отчет, на котором ребята покажут все, чему их научили за год. Отчет планируем провести в РДК. Приглашаем всех желающих — и детей, и взрослых.

Подхватив своеобразную эстафету всенародных майских торжеств — Первого мая и Дня победы — звонкой песней горлов возвещает о себе праздник юных граждан нашей страны — День рождения пионерии. Праздник юных ленинцев — преддверие окончания учебного года. Работники Дома пионеров желают всем пионерам района, ветеранам пионерского движения, старшим пионерским вожатым здоровья, упорства в труде и учебе, настойчивости в хороших делах, интересной пионерской жизни.

Н. ГРИГОРЬЕВА,
директор районного Дома
пионеров.



кой организации имени В. И. Ленина.

...Пионеров было немного. Наиболее контактными в разговоре были Варя Ралько, Инна Дьячкова, Алеша Чупров. Отвечали и другие, и потому (да) избежать упреков ребята в особом внимании к кому — либо отметили их в нашем интервью словом «пионеры».

КОРР.: — В одной из телепередач, посвященной подросткам, был фрагмент о выходе пионера из пионерской организации. Возможны ли подобные случаи в Мужевской школе, в вашей организации?

ПИОНЕРЫ: — У нас такого еще не было. Бывает, что за плохое поведение исключают ребят из пионеров, но о самовольном выходе еще никто не заявлял. Нас привлекают в пионерской организации многое — и походы, и совместные мероприятия, например, забота о пенсионерах, общие интересы.

КОРР.: — Как вы думаете: будет ли существовать через пять лет пионерская организация?

ПИОНЕРЫ: — Не знаем. Скорее всего, будет. Знаем, что о пионерском движении сегодня говорят, даже с трибуны комсомольского съезда слышали о проблемах пионерии, читали в «Пионерской правде». Мы в пионерах с третьего класса — впереди еще два года. Потом будет комсомол. Многие из нас уже сейчас не хотят вступать в него. Хотят быть пионерами, а вот комсомольцами не очень. Скорее

всего, не верят в союз молодежи...

Отблагодарив за интервью юных пионеров и пожелав им самостоятельности в суждениях, мы попрощались.

Мы разговаривали с пионерами-пятиклассниками Мужевской средней школы. Пятый класс — возраст, когда приобщение к организации является обязательным, в силу сложившейся в стране атмосферы «общественной активизации». Октябрь и он — пионер — комсомолец. Вопрос о принадлежности к той или иной организации в скором времени будут решать сами ребята. К этому все идет.

П. АНДРЕЕВ.



Конец „сладкой жизни“ Галины Брежневой

(Продолжение, нач. в № 56-58).

Иначе развивались события в деле И. Бугримовой. Поздно вечером 30 декабря 1981 года к высотному дому на Котельнической набережной, где жила артистка, подъехала большая автомашина, и трое мужчин внесли в подъезд огромную елку. Бугримовой не было дома, и дежурный по подъезду сказал об этом хорошо одетым посетителям. «Это новогодний подарок», — ответил один из них.

— Мы поставим елку у дверей и уедем». У знаменитых артистов много поклонников, склонных к экстравагантным поступкам, и поведение гостей не вызвало подозрения у дежурного. Однако «гости» долго не возвращались, и это вызвало у него беспокойство. Дежурный поднялся на лифте к квартире дресировщицы. Елка стояла у дверей, но трое мужчин исчезли. В высотном доме, где живет немало знаменитостей, имелись парадный и запертый «черный» ход, который на этот раз оказался открытым. По звонку дежурного быстро прибыла оперативная группа уголовного розыска.

Вызвали и Бугримову. Все вещи были на месте, но знаменитая коллекция бриллиантов исчезла. Все квартиры в доме на Котельнической набережной оборудованы особым совершенной сигнализацией, которая в данном случае не сработала. Было очевидно, что здесь «работали» профессионалы высшего класса, но возникло подозрение и о сообщниках из отдела, контролирующего сигнализацию. Продать бриллианты Бугримовой было нелегко внутри СССР. Поэтому в группу поиска были включены работники КГБ и таможни, особый контроль вводился во всех международных аэропортах и пограничных станциях. Успех пришел неожиданно быстро. В первых же числах января 1982 года в аэропорту Шереметьево был задержан гражданин, в полу пальто которого был зашиплен мешочек с тремя бриллиантами из коллекции Бугримовой. А еще через несколько дней оказались за решеткой и многие другие члены банды профессиональных грабителей, очистивших, как оказалось, только за год немало квартир разных домах Советского Союза. Среди богатых и влиятельных людей в нашей стране имелось не так уж мало таких, кто увлекался собиранием разных ювелирных ценностей. Но они совсем не хотели, чтобы их коллекции, собранные пусть и не слишком честным путем, попадали в руки грабителей.

Следствие об ограблении Бугримовойшло быстро, и некоторые подозрения шли также и в сторону Бориса Буряца. Ни КГБ, ни Юрий Чурбанов не стали брать его под защиту. В квартире Буряца был проведен тщательный обыск, который не только усилил подозрение по данному делу, но и породил ряд подозрений по другим не доведенным до конца делам. Борис получил вызов на допрос. Он не особенно беспокоился, так как и раньше Галина Брежнева была болен, и ведущий фигурант в Политбюро и секретариате ЦК КПСС оказался М. Суслов. Буряце надел норковую шубу, наставил норковые сапоги, взял с собой маленькую собачку и поехал на своем «мерседесе» в Лефортово — в следственное управление КГБ. Однако по окончании допроса Буряце объявили, что он арестован и что

он имеет право сообщить об этом прискорбном факте своим родственникам еще до того, как его отправят в тюремную камеру. Борис позвонил не брату Михаилу, а Галине Брежневой, но она не смогла ничего ответить от возмущения и растерянности.

Как и следовало ожидать, Борис Буряце ссыпался в свое оправдание на Галину и ее друзей, даже допрашивая которых без санкции Политбюро никто из следователей не решался. Ход следствия контролировал первый заместитель председателя КГБ генерал армии Семен Цвигун, свояк Брежнева (они были женаты на сестрах). Поэтому председатель КГБ Ю. Андропов поручил Цвигуну обсудить сложившуюся ситуацию с М. С. Сусловым. До сих пор не известны подробности этого явно не дружеского разговора. Семен Цвигун, человек не вполне уравновешенный, склонный и ранее к депрессивным состояниям, вернувшись на свою дачу, застрелился. Однако далеко не все обстоятельства этого самоубийства были прояснены до конца. В одном из управлений Министерства здравоохранения мне дали возможность ознакомиться со следующим документом:

«Цвигун С. ...

Усово, дача 43. Скорая помощь. 19 янв. 1982 г. 16.55. Пациент лежит лицом вниз, около головы обледенелая лужа крови. Больной перевернут на спину, зрачки широкие, реакции на свет нет, пульсации нет, самостоительное дыхание отсутствует. В области правого виска огнестрельная рана с гематомой, кровотечение из раны нет. Выраженный цианоз лица.

Реанимация. Непрямой массаж сердца, интубация. В 17.00 приехала реанимационная бригада. Мероприятия 20 минут не дали эффекта, прекращены Констатирована смерть.

В 16.15 пациент, гуляя по территории дачи с шофером, выстрелил в висок из пистолета «макаров» водителя.

Подпись пяти врачей.

Из другого акта вскрытия трупа № 34/82 (Цвигуна) в Центральной клинической больнице 4-го Главного управления Минздрава СССР:

«Злокачественная опухоль желудка и метастазы в лимфатические узлы малого сальника. Не причина смерти».

21 января во всех центральных газетах появился необычный некролог. Его не подписали ни Брежнев, ни Суслов, ни Кириленко — тогда еще трех самых могущественных членов Политбюро и секретариата ЦК КПСС. Под некрологом стояли подпись Андропова, Горбачева, Устинова и Черненко, а также всех членов коллегии КГБ. Граждане СССР впервые узнали фамилии главных работников этого учреждения. Такой некролог был несомненной демонстрацией, как и торжественные похороны С. Цвигуна, проходившие под руководством Ю. Андропова. События января дненя тяжело сказались и на здоровье 80-летнего Суслова. У него случился инсульт, и он умер через несколько дней после похорон своего недавнего собеседника С. Цвигуна. В день похорон Суслова был арестован А. Колеватов и некоторые из друзей Галины Брежневой. Неудивительно, что в Москве с конца января стали циркулировать самые необычные слухи, которые вызывали возбуждение и среди иностранных корреспондентов. Но они не получали никаких разъяснений от официальных

(Продолжение на 4-й стр.).

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолжение, нач. на 3-й стр.).

властей. Им не разрешили даже приблизиться к квартире Бориса Буряце, возле которой стояла охрана. Многие из корреспондентов хотели получить в фотокоронике ТАСС фотографию Галины Брежневой, но получили отказ. Все же несколько позднее им предоставили большую фотографию всей семьи Л. И. Брежнева. Для Галины стало невозможным появляться даже перед женами дипломатов, и Громыко перевел ее на скромную должность в архив МИДа. Аресты ее друзей продолжались, в тюрьме оказались директор «Елисеевского» гастронома Ю. Соколов. Узнав об этом, С. Нонин покончил с собой. Только на квартире у Соколова было изъято драгоценности более чем на миллион рублей, немало ценностей было найдено и на его даче. В железнных банках, закопанных на участке, пачки денежных купюр наполовину сгнили, но золото и драгоценности сохранились. Арестованы были также и некоторые из друзей Юрия Брежнева из Министерства внешней торговли. Все эти события бросали тень на клан Брежнева и облегчили, как известно, Юрию Андропову путь к власти в стране и партии. На похоронах Брежнева от Галины не отходили ни на шаг два крупных и сильных охранника. Кое-кто явно опасался каких-либо эксцентрических выходок со стороны дочери покойного.

Ю. Андропов находился у власти 15 месяцев, и Галина Брежнева все это время почти не выходила из состояния депрессии. От нее старался держаться подальше даже ее муж Ю. Чурбанов. Ю. Соколов был приговорен к расстрелу. На заседании суда он держался вызывающе и заявил, что стал «козлом отпущения» и жертвой партийных распри. А. Колеватов «получил» 15 лет лагерей строгого режима. Борис Буряце был осужден к 5 годам заключения. Ходили слухи, что он «отправился» из-за плохой пищи или умер после операции «апендикита». Министр внутренних дел СССР Н. Щелоков был снят со своего поста и вскоре исключен из ЦК КПСС «за ошибки в работе». Делами высшего руководства МВД начали заниматься следственные органы, немало крупных руководителей МВД было арестовано. Жена Щелокова и близкая подруга Галины Брежневой, ожидая худшего, покончила с собой, выбросившись из окна своей квартиры на Кутузовском проспекте. Но Андропову не удалось даже серьезно развернуть свою программу «наведения порядка», хотя он и сумел нанести мощный удар по мафиозным группам, образовавшимся по всей стране и вокруг Л. И. Брежнева.

ПОСЛЕ смерти Андропова, пришедший к власти К. Черненко пытался помочь своим недавним друзьям. Следствие против Щелокова было прекращено, и он получил почетное назначение на пост инспектора Министерства обороны СССР. Галина Брежнева снова стала появляться в обществе и была даже приглашена 8 марта 1984 года на большой государственный прием по случаю Международного женского дня. Она появилась в Кремле в строгом костюме с орденом Ленина на груди. Этот орден без большой огласки был вручен ей в 1978 году в связи с 50-летием и неизвестно за какие заслуги. По личной просьбе Громыко Галине Брежневой была установлена довольно высокая персональная пенсия, так как работать она уже не могла.

Однако власть больного Черненко вскоре стала слабеть, а между тем органы КГБ продолжали раскрывать все новые и но-

вые преступления, в которых были замешаны как Н. Щелоков, так и некоторые другие люди из окружения Л. Брежнева. Когда бывший министр МВД узнал, что против него возбуждено дело и он лишен специальным указом всех наград, кроме фронтовых, он надел на себя парадную форму генерала армии со всеми орденами, зарядил свое лучшее ружье и выстрелил себе в рот.

Еще через несколько месяцев умер К. Черненко, и к власти в стране и партии стали подниматься новые люди во главе с М. Горбачевым. Теперь Галина Брежнева утратила последние надежды как-то исправить свои дела. Ее брат Юрий — хронический алкоголик, который тем не менее был (как и Чурбанов) кандидатом в члены ЦК КПСС и заместителем министра внешней торговли, был отправлен на пенсию, хотя ему не исполнилось и 60 лет. Непрерывно усиливается в последние годы критика эпохи застоя и лично Л. И. Брежнева. Значительная часть его имущества перешла в собственность государства. Вскоре был понижен в должности, а затем и арестован Юрий Чурбанов. Обыск в квартире и на даче, где жили Чурбанов и Галина, длился долго, но дал не особенно обильные плоды. Никаких бриллиантов не было найдено, ясно, что Чурбанов ждал ареста и готовился к нему. Часть имущества он просто уничтожил, другую часть спрятал, немало ценных вещей раздал своим друзьям. Обыск проходил в присутствии пьяной Галины, и по окончании обыска она не только безропотно подписала протокол, но предложила всем участникам обыска выпить вместе с ней, чтобы отметить это немаловажное событие.

Галине Брежневой, конечно, были оставлены ее шубы и пальто, и некоторые из них она сейчас продаёт, жалуясь на «бедность». Хотя в стране ведется строгая борьба с алкоголизмом, Галину можно было непредвидеть с сумкой, полной бутылок с водкой. Но это очень горькая для нее водка. «Сладкая жизнь» кончилась для нее навсегда.

Ноябрь 1987 г.

ПОСЛЕСЛОВИЕ

Я ЗАКОНИЛ этот очерк два года назад, но не так уж много можно к нему сегодня добавить. И Галина Брежнева, и ее брат Юрий лишились права получать персональные пенсии. Юрий Чурбанов осужден в конце 1988 года на 12 лет заключения за злоупотребление служебным положением и взятки. Он не согласен с приговором и пишет жалобы во все инстанции. Даже я как председатель одной из специальных комиссий Съезда народных депутатов СССР, получил от него обширное заявление. В этом документе нет и тени раскаяния. Я допускаю, что во время следствия с Чурбановым обращались не лучшим образом. Но странно читать последнюю фразу этого документа: «Зачем и во имя чего потребовалось изолировать от общества пятидесятитного генерал-полковника?».

Напротив, вернулся из лагеря, отбыв свой пятилетний срок, живой и невредимый Борис Буряце. Он отметил свое освобождение среди небольшой компании друзей в ресторане Театрального общества. Он не стал наносить визита к «мадам», чтобы ему возвратили кооперативную квартиру на улице Чехова. Впрочем, Галина настояла на встрече со своим бывшим другом и даже появилась вместе с ним на встрече в одном из творческих союзов. (Окончание в след. номере.)

19 МАЯ — праздник юных ленинцев нашей страны.

Жизнь и дела «красногалстучных» привлекают к себе живой интерес советской общественности. Сегодня, в эпоху перestroеки, пионеры не остаются в стороне, много серьезных проблем у пионерской организации имени В.И. Ленина. В этом учебном году во всех пионерских дружинах района шло обсуждение нового проекта Устава Всесоюзной пионерской организации, чтобы на 10-м Всесоюзном слете можно было определить, каким должен быть Устав пионерии, перспективы детского движения, его политические истоки, пути развития и преодоления ошибок...

Накануне праздника расскажу о делах пионерии Восхожской средней школы. Под руководством старшей пионерской

От слов — к делу!

вожатой Елены Леонидовны Ануфриевой много интересного и полезного проводят юные ленинцы дружиной имени Лизы Чайкиной. Все ребята объединены в сводные отряды, командами которых являются комсомольцы. Каждое объединение имеет свое название, например, «Джин» (даешь жизнь интересную, новую), «Тревожный», «Современник» и другие.

В этих отрядах распределены конкретно обязанности: политинформатор готовит проведение политкафе, патрульный следит за выполнением режима дня, оформитель выпускает «Молнию», «Колючки» на темы из школьной жизни.

Еженедельно подводятся итоги соревнования между отряда-

ми, и поэтому каждый видит результаты своей деятельности.

Итог недельной работы сводного отряда — организация в субботу общешкольного вечера на определенную тему. Самое главное; в этой дружине ребята перешли от слов к конкретным делам, действуют!

Необходимо районному Дому пионеров изучить опыт работы пионерской дружины Восхожской средней школы и сделать его достоянием всех пионеров района.

Пожелаем же всем пионерам творчества, инициативы в дальнейшей их деятельности и ясного, чистого неба!

Л. КОНЕВА,
инспектор роно.

ПРИГЛАШАЕМ РЕБЯТ



НАУЧИТЬ кружковцев выполнению графических зарисовок в альбоме, правилам раскрашивания и оформления игрушек, вызвать у детей желание творить самим, совершенствовать — таковы задачи учебного года в кружке «Мягкая игрушка» Дома пионеров.

В каждом доме, в каждой семье неизбежно возникает проблема: куда девать вышедшие из употребления вещи, оставленные лоскутки? А возможности у этих тканей удивительно многообразны и интересны. Очень легко и просто дать им вторую жизнь, в которой они принесут и радость, и пользу, сделают квартиру уютной и красивой. Искусство изготовления игрушек — один из древнейших видов народного художественного творчества.

В этом году занимались в

кружке 13 пятиклассников. Ребята, в основном, трудолюбивые, усидчивые. Среди них можно назвать Люду Пичугину, Инью Дьячкову, Алешу Чупрову, Таню Костину, Анюту Филиппову. Ребята радуются каждой спилотой своими руками игрушке. Да и как не радоваться, если прилавки магазинов пусты, а здесь они сами творят и другие могут обучить. Для них игрушка — не только радость для себя, это еще и хороший подарок, особо ценный в праздники, к дню рождения друга или родственника.

За учебный год кружковцы освоили пошив игольницы, совы, рыбки и многих других игрушек. Как руководитель, не ставлю задачей точное копирование образца, а стремлюсь вызвать у ребят желание творить самим. Наиболее подходящая форма оценки работ — организованный

просмотр выполненных образцов изделий. Все игрушки, изготовленные детьми, находятся в Доме пионеров, чтобы была возможность посмотреть и оценить изделия детям из других кружков. Наши изделия экспонировались в районном Доме культуры в период работы партконференции.

Приглашаем ребят, желающих научиться шить игрушки, к нам в Дом пионеров. Набор учащихся мы проводим в начале учебного года. Занятия в кружке сочетают не только различные виды практической работы по изготовлению игрушек, но и открывают детям мир народного искусства, который несет в себе многовековые представления о красоте и гармонии.

Н. НИКОЛАЕВА.
Фото Г. МАКСАРОВА.

Письмо в редакцию

Прохожу мимо редакции, а на ступеньках присели две пожилые женщины. Поймав мой удивленный взгляд, охотно поясняют: «Вот, милок, отдохнуть приспособились. От магазина до дома далековато, ноги уже не те, часто приходится останавливаться, а присесть-то некуда. Сам понимаешь поди-ка, что старости ни к чему стыд. Сели и сидим. Ну что, Марина, пойдем дальше!»

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Сельсполком доводит до сведения граждан с. Мужи, имеющих в личном подворье скот: в случае свободного выпаса в границах населенного пункта молодняка крупно-рогатого скота, лошадей, владельцы будут привлекаться к административной ответственности в виде штрафов согласно «Административного кодекса».

Сельсполком.

И пошли они, что называется, «солицем палимы». А я призадумался: что же это наши сельские власти ККП там или сельский Совет не могут развесить несколько скамеек. Всего-то нужно: два столика да пластина обструганная. Ау, мужчины!

А. МИТРОХИН,
с. Мужи.

Поздравляем!

ДЬЯЧКОВА
Николая Артемьевича
с 55-летием!

Желаем крепкого здоровья, бодрости духа, хорошего настроения!

Коллектив ШРСУ.

Поздравляем!

КОНЕВА
Аркадия Михайловича
и
ЧУПРОВУ
Анну Константиновну
с

днем рождения!
Желаем счастья, бодрости, здоровья и много радостных дней в году.

Коллективы ЦРБ и скорой медицинской помощи.

„Ленинский путь“

Мужевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужи, ул. Ленина, 9.
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел сопкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

И. О. РЕДАКТОРА
Н. РОЧЕВ.

Тираж 1960.